

Дмитриев Илья Владимирович

аспирант

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

## СОЗДАНИЕ И ПУБЛИКАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИЗДАНИЯ

### «ЖИЗНЬ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ» (1918–1924 ГОДЫ)

*Аннотация: в статье на основе архивных источников и научной литературы представлена история создания и публикационной деятельности издания «Жизнь национальностей» в 1918–1924 годах. Газета стала печатным органом образованного в 1917 г. Народного комиссариата по делам национальностей РСФСР. Для того, чтобы большевикам донести свои цели до народных масс разных регионов страны, необходим был конкретный инструмент в виде СМИ. Газета «Жизнь национальностей» становится таким печатным органом. Главной особенностью данного издания является обращение к многочисленному населению страны, принадлежащему к различным этносам и конфессиям, со своей богатой культурой и языками. Поэтому газета публиковала статьи не только на русском, но и других языках народов советской России. «Жизнь национальностей» получила большую популярность среди выразителей национальных идей в РСФСР. В связи с упразднением Наркомнаца газета была закрыта.*

**Ключевые слова:** национальная политика, Наркомнац, «Жизнь национальностей».

К началу XXI в. в мире были созданы все необходимые условия для распространения информации. В век интернета, информационных технологий, всевозможных гаджетов и социальных сетей события и совершенные действия расходятся во «всемирной паутине» в режиме реального времени. Информационное пространство современности является очень многогранным. Это печатные издания, электронные СМИ, радио, телевидение, платформы для создания и просмотра видео, сервисы обмена мгновенными сообщениями и голосовой

связи и многое другое. Именно полученная информация позволяет человеку обогащаться новыми знаниями. Для современного поколения – это становится нормой вещей. Однако, так было не всегда. Появление в начале XX в. новых самостоятельных печатных изданий в виде газет и журналов явилось прорывом в информационном пространстве России. Данная статья посвящена созданию и публикационной деятельности газеты «Жизнь национальностей».

Издание «Жизнь национальностей» изначально вышло в свет 9 ноября 1918 г. в виде газеты, являясь информационно-издательским органом Народного комисариата по делам национальностей (Наркомнаца) РСФСР и одновременно средством массовой информации того времени. В качестве принципиально нового орган власти Наркомнац стал «новатором» в решении национальной политики советской власти. Как известно, в 1917 г. произошла политическая трансформация, которая перевернула «с ног на голову» всю систему государственного управления и определила новый миропорядок. В связи со свертением Октябрьского революции в 1917 г. к власти приходят большевики во главе с В.И. Лениным, который становится идеологом и практическим реформатором не только политического уклада жизни советской России, но и национальной политики государства. Право наций на самоопределение проходит красной линией в вопросах федерализма страны, строительства РСФСР, вслед за ней СССР на основе национально-территориального принципа, что стало единой концептуальной основой при формировании первого социалистического государства [2, с. 329].

В целях претворения в жизнь идеологии в отношении полиэтничности страны и соответствующей ей федерации в системе органов власти Республики Советов начинают создаваться не только законодательные акты, но и самостоятельные государственные институты, перед которыми ставились конкретные задачи по проведению национальной политики. Одним из таких органов управления, наделенного конкретными властными полномочиями и определенным инструментарием, и стал Народный комисариат по делам национальностей РСФСР [2, с. 329].

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

Народный комиссариат по делам национальностей РСФСР был создан на основании решения Совнаркома от 26 октября 1917 года [1]. Наркомнац становится нетрадиционным для управленческой сферы, принципиально новым для того периода времени институтом власти, «вершившем» национальную политику в стране Советов. Для того, чтобы донести свои цели до народных масс разных регионов страны, необходим был различный инструментарий в виде, например, СМИ. Газета «Жизнь национальностей» становится одним из таких инструментов. Главной особенностью данного издания является обращение к многочисленному населению страны, принадлежащему к различным этносам и конфессиям, со своей богатой культурой и языками. Поэтому газета публиковала статьи не только на русском, но и других языках народов советской России.

Архивные документы позволяют проследить судьбу издания, его открытие и начало работы, а также закрытие данного печатного органа. Так, 18 августа 1918 г. было принято Постановление СНК, «на основании которого ВСНХ было поручено принять меры по обеспечению еженедельного выхода газеты «Жизнь национальностей», а Наркомнацу – создать типографию для печатания изданий на нескольких восточных языках. В документе указывалось: а) Поручить ВСНХ по Полиграфическому отделу принять соответствующие меры по обеспечению регулярного еженедельного выхода газеты «Жизнь национальностей»; б) Поручить Народному комиссариату по делам национальностей внести в СНК проект постановления о конкретных мероприятиях по созданию типографии для печатания на нескольких восточных языках; в) Вопрос о выпуске изданий Народного комиссариата по делам национальностей в увеличенном тираже газеты «Жизнь национальностей» до 30 000 экземпляров поручить Народному комиссариату по делам национальностей согласовать с Госиздатом» [8].

В редакционную коллегию издания вошли И.В. Сталин, С.С. Пестковский и В.А. Аванесов. Как отмечает Московских Е.В.: «сам Нарком по делам национальностей лично уделял внимание печатному органу комиссариата. В первом номере издания вышла его работа «Политика правительства по национальному вопросу». Затем были опубликованы статьи «Средостение», «С востока свет»,

«Политика правительства по национальному вопросу», «Наши задачи на востоке», «За два года», «Резервы империализма» [5]. Выходили в газете статьи и других работников НКН. Например, «статьи С.С. Пестковского: «Вырождение социал-патриотизма», «Свободная Польша и мировая контрреволюция», «Мирная конференция и национальный вопрос». Заведующий Украинским отделом И.Ю. Кулик опубликовал в газете статью «Революционное движение на Украине». Вышло в газете несколько статей и заведующего еврейским комиссариатом С.М. Диманштейна: «По поводу новых еврейских погромов», «Наш национальный позор», «Просвещение национальных меньшинств», «Из еврейской пролетарской жизни» [5] и др.

Постепенно газета начинает выходить на еженедельной основе. «Главными для издания «Жизнь национальностей» были вопросы организации и сплочения всех ранее угнетенных народов России, разъяснение национальной политики партии и правительства. Газета широко освещала мероприятия советской власти и конкретно Наркомнаца по национальному вопросу, публиковала ряд важнейших нормативных документов» [6, с. 308]. Так, например, 15 декабря 1918 г. за подписью В.И. Ленина было обнародовано Постановление Совета Рабоче-Крестьянской Обороны против областничества и канцелярской волокиты, а также «Декрет о признании независимости Эстляндской Советской республики» [3]. В этом же номере помещена «Инструкция по организации отделов национальностей на местах», гласившая, что в местностях РСФСР, отличавшихся различным национальным составом населения при Советах депутатов на равных с другими отделами основаниях, в обязательном порядке организовывались отделы по делам национальностей [3].

Особое внимание в газете отводилось формированию национальных автономий. Например, на ее страницах от 30 марта 1919 г. публикуется информация «О создании органов советской власти в Уральской области и единодушном стремлении казахского и русского населения помочь Красной Армии». В документе, в частности, указывалось: «15 февраля с. г. я был командирован Киргизским комиссариатом по военным делам в г. Уральск в качестве агитатора. Я по-

пал в г. Уральск по прошествии недели после занятия его нашей доблестной Красной Армией, которая наголову разбила разбойничьи казачьи банды. Местное население, находившееся долгие годы в рабстве у казаков, с восторгом встретило Красные войска Советской республики. Киргизы и жители русских поселков – молодые и старые – массами записывались в Красную Армию, чтобы с оружием в руках отстоять добытую кровью свободу. В 20-х числах прошлого месяца открыт в Уральске Областной съезд, на котором при Областном революционном комитете было постановлено открыть особый отдел по киргизским делам. Дружными рукоплесканиями съезда были встречены приветствия выпущенных на свободу сторонников Советской власти, долгие месяцы сидевших в тюрьмах и освобожденных после взятия Уральска, и приветствия агитаторов Киргизского комисариата по военным делам. ... Поездка оставила во мне глубокое впечатление, что народ не расстанется с добытой свободой и объединится под красными знаменами труда. Да здравствует Советская власть! Да здравствует Красная Армия! Б. Джаникешев» [4, с. 197].

Постоянными в газете были отделы (отвечавшие за формирование разделов): «Из жизни национальностей» (публикация обзоров информационного отдела Народного комисариата по делам Национальностей об общем политическом положении, о различных политических событиях в Польше, Чехословакии, Югославии, Финляндии, Латвии, Литве, Эстляндии, Украине, Белоруссии), «Культура и просвещение», «Партийная жизнь» [3].

Довольно часто в газете размещались исторические очерки, связанные с деятельностью национально-территориальных подразделений комисариата, характеризовавших их работу среди местного населения. Неслучайны их названия: «Киргизы», «Ингуши», «Мари (черемисы)», «Из истории вотского трудового народа» и др. Наряду с вышеуказанным в издании публиковались достижения нерусских этносов в области экономики и культуры. «Газета, в частности, освещала вопрос о развитии просвещения в Чувашии и Литве, о предстоящем открытии университета в Минске, о первом белорусском театре» [3] и т. п.

Последний, 135-й номер газеты был издан 16 февраля 1922 года. С 25 февраля 1922 г. издание стало выходить в форме журнала под тем же названием – «Жизнь национальностей». «В связи с образованием союзного государства на основании Постановления ВЦИК от 9 апреля 1924 г. советская власть упразднила Наркомнац РСФСР, а его функции были переданы ВЦИК. В итоге, выход издания «Жизнь национальностей» был прекращен в 1924 году. Необходимо отметить, что спустя многие десятилетия данное издание будет восстановлено как важный источник информации об этносах многонациональной и поликонфессиональной Российской Федерации. В 1992 г. Государственный Комитет РФ по национальной политике стал учредителем возобновившего после долгого перерыва свою работу печатного органа «Жизнь национальностей» [7]. И даже после упразднения ведомства данное издание продолжило свою деятельность. Таким образом, можно с уверенностью говорить о том, что освещение многоэтнической жизни разных народов России по-прежнему является важным инструментом для мирного сосуществования различных этнических групп и общностей, многочисленных народов России.

### ***Список литературы***

1. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Ф. Р-1318. – Оп. 1. – Д. 110. – Л. 1.
2. Дмитриев И.В. Структура и деятельность наркомнаца РСФСР (1917–1924 гг.): особенности развития / И.В. Дмитриев // Университетское гуманитарное образование в России: к 70-летию со дня рождения профессора А.В. Арсентьевой: матер. Междунар. науч.-практ. конф. (Чебоксары, 16–17 дек. 2024 г.). – Чебоксары: Среда, 2024. – С. 329–333. EDN IXLHKB
3. Жизнь национальностей // Газетный мир Советского Союза. 1917–1970 гг. / И.В. Кузнецов, Е.М. Фингерит – В 2 т. Т. 1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sovmedia.ru/journalist/zhizn-nacionalnostej/> (дата обращения: 03.12.2024).

4. Иностранная военная интервенция и Гражданская война в Средней Азии и Казахстане. – Т. 1. Май 1918 г.– сентябрь 1919 г.– Алма-Ата: Изд-во Академии наук Казахской ССР, 1963. – 543 с.
5. Московских Е.В. Издательская деятельность наркомата по делам национальностей в 1918 г. / Е.В. Московских // Обознок. – 2019. – 18 марта [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.oboznik.ru/?p=51152> (дата обращения: 26.09.2024).
6. Наркомнац РСФСР и реализация национальной политики в 1917–1920-е годы / Е.К. Минеева, Т.Н. Иванова, А.П. Зыкина [и др.] . – М.: Этносфера, 2022. – 554 с. EDN DZVHuz
7. Продолжение издания журнала «Жизнь национальностей» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://swoedelo.ru/nacionalnosti/> (дата обращения: 19.07.2024).
8. Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). – Ф. 2. – Оп. 1. – Д. 20381. – Л. 5–6.